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W sobotę 7 marca odbył się kolejny „Bieg 
wsparcia”, podczas którego nie tylko samo 
bieganie, ale też maszerowanie, jazda na 
rowerze, a nawet morsowanie zostały pod-
jęte z  myślą o  wsparciu osób z  depresją. 
Serdecznie dziękujemy za udział naszym 
mieszkańcom i  licznym gościom, którzy 
w różnych formach i grupach wiekowych 
zaangażowali się w to wydarzenie. Zespo-
łowi organizatorów pod kierunkiem Ewy 

Musielok-Weis, gratulujemy perfekcyj-
nych przygotowań, wolontariuszom pod 
kierunkiem Gizeli Popek i  Izabeli Ma-
kuch dziękujemy za ogromne wsparcie. 
Wszystkim sojusznikom tego wydarzenia 
przekazujemy wyrazy szacunku: Toszec-

kim Szprychom, formalnym i  niefor-
malnym grupom biegaczy i  chodziarzy, 
członkom klubu morsów Zimne Trole, 
rodzicom z  dziećmi, grupom przyjaciół, 
ekipie CK Zamek w  Toszku i  Biblioteki 
w Toszku, zespołowi toszeckiego szpitala 
i  pracownikom Narodowego Funduszu 
Zdrowia, przedstawicielom Radia Kato-
wice, Księdzu Proboszczowi – dziękuje-
my za piękne wydarzenie.
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Szanowni Mieszkańcy, z  przyjemnością 
przekazuję Państwu najnowsze informa-
cje dotyczące działań i inwestycji realizo-
wanych na terenie naszej gminy. Każdego 
dnia dokładamy wszelkich starań, aby 
Toszek oraz nasze sołectwa rozwijały się 
w sposób zrównoważony, odpowiadający 
na realne potrzeby mieszkańców.
W  ostatnim czasie kontynuujemy prace 
związane z  modernizacją infrastruktu-
ry drogowej w  Toszku. Trwa inwesty-
cja obejmująca ulice Polną, Boczną oraz 
Dworcową. Łączna wartość tego  zadania 
wynosi ok. 8 mln zł. To jedno z ważniej-
szych przedsięwzięć drogowych ostatnich 
lat, które nie tylko poprawi jakość na-
wierzchni dróg, ale również wpłynie na 
bezpieczeństwo wszystkich – kierowców, 
pieszych oraz rowerzystów. Wierzę, że 
efekty tych prac będą służyły mieszkań-
com przez długie lata.

Równolegle realizujemy działania we 
współpracy z Powiatem Gliwickim. W Pi-
sarzowicach prowadzona jest inwestycja 
drogowa na głównej drodze, stanowiącej 
istotny ciąg komunikacyjny dla miesz-
kańców. Wspólne działania naszych sa-
morządów pozwalają na skuteczniejsze 
i sprawniejsze realizowanie takich zadań. 
Przygotowujemy się również do budowy 
chodnika w  miejscowości Sarnów – to 
kolejny krok w  kierunku poprawy bez-
pieczeństwa pieszych, zwłaszcza dzieci 
i osób starszych.
Nie mniej ważnym obszarem naszych 
działań jest Toszecki Budżet Obywatelski, 
który cieszy się niesłabnącym zaintereso-
waniem mieszkańców. Obecnie realizo-
wane są projekty obejmujące m.in. mo-
dernizację oświetlenia ulicznego, budowę 
nowych miejsc postojowych, doposażenie 
pracowni szkolnych w nowoczesny sprzęt, 
rozbudowę i  doposażenie placów zabaw, 
a  także inicjatywy skierowane do senio-
rów. To właśnie Państwa zaangażowanie 
i pomysły sprawiają, że nasza gmina staje 
się miejscem jeszcze bardziej przyjaznym 
do życia.
Myśląc o  dalszym rozwoju, złożyliśmy 
dwa wnioski o dofinansowanie kolejnych 
ważnych inwestycji. Pierwszy dotyczy 
budowy monitoringu miejskiego – jego 
pierwszy etap obejmie rynek, co wpłynie 
na poprawę bezpieczeństwa i  porząd-

ku publicznego. Drugi wniosek dotyczy 
realizacji drugiego etapu budowy skate-
parku przy ul. Mickiewicza. Co istotne, 
ogłosiliśmy już przetarg na pierwszy etap 
tej inwestycji, odpowiadając na potrzeby 
i  oczekiwania młodszych mieszkańców 
naszej gminy.
W  swojej codziennej pracy uczestniczę 
w  wielu spotkaniach informacyjnych, 
konsultacyjnych i  szkoleniowych. Są to 
zarówno spotkania z  przedstawiciela-
mi innych samorządów, instytucji, jak 
i  mieszkańcami. Dzięki nim mogę na 
bieżąco analizować potrzeby gminy, wy-
mieniać doświadczenia oraz podejmować 
decyzje w sposób przemyślany i odpowie-
dzialny.
Na zakończenie, z okazji zbliżających się 
Świąt Wielkanocnych, pragnę złożyć Pań-
stwu serdeczne życzenia. Niech Zmar-
twychwstanie będzie źródłem prawdzi-
wej nadziei, pokoju i  umocnienia wiary. 
Życzę Państwu, aby ten świąteczny czas 
był przeżywany w  atmosferze miłości, 
rodzinnego ciepła oraz Bożego błogosła-
wieństwa.

Szanowni Państwo!
Podsumowując wydarzenia z  marca 
chciałbym zacząć od Dnia Sołtysa. Nasi 
Sołtysi wykonując kawał dobrej roboty, 
poświęcając swój czas i  energię na zała-
twianie spraw sołectwa. Funkcja społecz-
na której sprawowanie wymaga nie tylko 
umiejętności należytego komunikowa-
nia się z  ludźmi, ale też zaangażowania 
w  technikalia i  codzienną trudną fizycz-
ną pracę. Wszystkim którzy sprawują 
tę funkcję należą się największe wyrazy 
szacunku. W  tym miejscu chciałbym też 
podziękować tym którzy tę funkcję peł-
nili, a z różnych powodów już nie pełnią. 
Dziękuję!
Co do prac samej rady to odbyła się komi-
sja wspólna Rady Miejskiej, a także sesja. 
Uchwały które podejmowaliśmy nie bu-
dziły większych kontrowersji dlatego też 
przebieg tych obrad był spokojny. Dzie-
sięć uchwał dotyczyło politycznej inicjaty-
wy by tematem śmieci na terenie Hawexu 
zainteresować odpowiednie organizacje 
- z  jednej strony te mające bezpośredni 

wpływ na procedurę przyznawania środ-
ków służących docelowo posprzątaniu, 
a z drugiej strony te mające wpływ na kre-
owanie polityki historycznej. Zamysł tej 
ostatniej inicjatywy nie przekonał części 
radnych, dlatego śpieszę z  wyjaśnieniem 
o  co mi chodziło: w  tej samej okolicy 
w  której mamy problem składowanych 
śmieci znajduje się też zbiorowa mogiła 3 
tys ofiar obozu NKWD w Toszku. Zwra-
camy się do podmiotów zainteresowanych 
polityką historyczną, bo z uwagi na tę mo-
giłę mogą być zainteresowane wsparciem 
Gminy w dążeniu do należytego zagospo-
darowania tego terenu. Z jednej strony ar-
gument składowiska odpadów może zmo-
bilizować zainteresowanych uczczeniem 
pamięci ofiar. Z  drugiej strony argument 
zbiorowej mogiły może zmobilizować za-
interesowanych posprzątaniem odpadów. 
Zakładam, że jedni i  drudzy mogą mieć 
wspólny cel. Czy ta próba zaangażowania 
będzie skuteczna? Tego nie wiem. Próbo-
wać warto.
Inną uchwałą która przeszła bez większe-
go echa, a  powinna wywołać oburzenie 
mieszkańców (w  zakresie tego o  czym 
mówi, a nie samej uchwały) jest uchwała 
w  sprawie przyjęcia rocznego sprawoz-
dania za 2025 rok z  realizacji Gminnego 
Programu Wspierania Rodziny w Gminie 
Toszek na lata 2025-2027 wraz ze wskaza-
niem potrzeb - w sprawozdaniu tym nie-
zawodny Ireneusz Maleński Dyrektor OPS 
w  Toszku przybliża radnym kulisy funk-
cjonowania OPSu. Choć pomoc społeczna 
ze swojej natury jest tematem trudnym, 

tak chciałbym zwrócić Państwa uwagę na 
jej drobny aspekt: jako gmina dopłacamy 
do kosztów pobytu naszych mieszkań-
ców w Domach Pomocy Społecznej rocz-
nie kwotę bodajże około 1.700.000,00  zł. 
Astronomiczna suma. Dla przypomnienia 
dokładamy 1 mln i  budują nam chodnik 
w Sarnowie, czy 1 mln i remontują głów-
ną ulicę Pisarzowic. Tragedia tej sytuacji 
polega na tym, że teoretycznie istnieje 
możliwość by próbować te środki odzy-
skać, jednak procedura ich odzyskiwania 
niestety nie należy do prostych. Dlatego 
tak ogromne środki musimy jako Gmina 
wykładać, a  szanse na ich odzyskanie są 
mizerne. Problem jest ogromny. Kwoty 
zatrważające. A będzie tylko gorzej, bo ta-
niej nie będzie.
Jak Państwo wiecie od czasu do czasu 
zdarza mi się korespondować z  naszy-
mi posłami. Również w  tej kwestii mam 
w planie interweniować u naszych przed-
stawicieli w parlamencie. Razem z Dyrek-
torem Maleńskim przygotujemy stosowne 
dokumenty i  spróbujemy poszukać so-
juszników. Wpływ na ogólnopolski proces 
legislacyjny jest czymś o czym taka mała 
gmina jak nasza może tylko pomarzyć, 
ale póki nie spróbujemy nie dowiemy się 
czy może ktoś ma marzenia podobne do 
naszych, przez co jednak się uda. Spraw-
dzimy.
Pozdrawiam!

Rafał Kucharczyk
Przewodniczący 

Rady Miejskiej w Toszku

Z PRAC RADY MIEJSKIEJ 

SŁOWO BURMISTRZA TOSZKA
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Kolejna kadencja burmistrza 
Hohenau

W  dniu 8 marca w  Bawarii odbyły się wybory komunalne. 
W  naszej partnerskiej gminie Hohenau jedynym kandydatem 
na burmistrza był dotychczasowy włodarz gminy – Josef Gais. 
W głosowaniu poparło go 91,5% wyborców. Serdecznie gratu-
lujemy! Josef Gais jest burmistrzem Hohenau od 2020 r., kiedy 
zastąpił na tym stanowisku wieloletniego burmistrza Eduarda 
Schmida, który kierował gminą w latach 2002-2020. W tym cza-
sie, od 2014 r. Josef Gais był jego zastępcą.� PK

Z ŻYCIA GMINY

Czujki dymu i czadu

W  dniu 19 marca na Zamku zorganizo-
waliśmy spotkanie dla szeroko rozumia-
nych seniorów naszej gminy poświęcone 
zastosowaniu czujek dymu i  czujek cza-
du. Przedstawiciel PSP kpt. Szymon Głąb 
wyjaśnił zasady użytkowania tych urzą-
dzeń, a następnie obecnie na sali straża-
cy udzielili indywidualnego instruktarzu 

uczestnikom spotkana. Każdy z uczestni-
ków mógł bezpłatnie odebrać tego typu 
urządzenie – rozdano 14 czujek dymu 
i  14 czujek czadu. Spotkanie zorganizo-
waliśmy wspólnie z  Ośrodkiem Pomocy 
Społecznej w Toszku oraz Komendą Miej-
ską Państwowej Straży Pożarnej w Gliwi-
cach i  Jednostką Ratowniczo-Gaśniczą 
w  Pyskowicach a  także członkami OSP 
Toszek, Pniów, przy współpracy z  OSP 
Ciochowice. Kolejne tego typu spotkanie 
planujemy jesienią.� PK

Przebudowa drogi 
w Pisarzowicach
Powiat Gliwicki we współpracy z  samo-
rządem naszej gminy przystępuje do prze-
budowy drogi powiatowej – ul. Wiejskiej 
w Pisarzowicach. W dniu 16 marca odby-
ło się przekazanie terenu budowy. Łączna 

długość odcinka drogi objętego inwesty-
cją to 1350 metrów bieżących. W ramach 
zadania m.in. przebudowany będzie rów 
przylegający do drogi, wykonane zosta-
nie także wzmocnienie konstrukcji drogi. 
W  czasie prowadzenia robót wykonaw-
ca musi umożliwić mieszkańcom dojazd 
i dojście do posesji, należy się jednak li-
czyć z przejściowymi utrudnieniami. Za-
danie powinno zostać zrealizowane do 
marca 2027 r. Całkowita wartość inwe-
stycji to nieco ponad 5,5 mln zł, wartość 
rządowego dofinansowania pozyskane-
go przez Zarząd Dróg Powiatowych to 
ponad 2,7 mln zł. Pozostała część kwoty 
kontraktu jest współfinansowana przez 
samorząd naszej gminy i  Powiat Gliwic-
ki. Konsekwentnym promotorem tej in-
westycji w naszej gminie był i  jest radny 
Ewald Laksa, który od szeregu lat zabiegał 
o konkretne działania w tej sprawie u ko-
lejnych członków zarządu powiatu i rad-
nych powiatowych.� PK

Rada Nadzorcza PUK

W  środę 25 marca odbyło się pierwsze w  tym roku zebranie 
Rady Nadzorczej Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych sp. 
z o.o. W zebraniu wziął udział prezes Adam Piętka, który szcze-
gółowo omówił działalność spółki z roku 2025. Wśród podję-
tych zadań były m.in. brukowanie wjazdu na teren rekreacyjny 
w Ciochowicach, zamontowanie nowych ławek w Toszku, na-
sadzenie ponad 170 drzew, liczne wycinki i prace pielęgnacyjne 
drzewostanu, odnowienie wiat przystankowych, zamontowanie 
nowej piaskownicy w Toszkolandzie, kilka remontów mieszkań 
komunalnych, a  z  większych prac remontowo-budowlanych 
m.in. wykonanie odwodnienia piwnicy w  świetlicy wiejskiej 
w  Paczynie oraz budowa oczyszczalni ścieków w  tym sołec-
twie. Spółka umiejętnie zarządza też halą sportową w Toszku. 
Ponadto trzech pracowników (w tym prezes) ukończyło kursy 
pilarzy, jedna z pracownic uzyskała uprawnienia licencjonowa-
nego zarządy nieruchomości, spółka zakupiła rębak, nowe piły 
oraz traktorek koszący z  funkcją odśnieżania, a  także samo-
chód dostawczy, który pozwala zespołowi PUK działać jeszcze 
sprawniej. Serdecznie dziękujemy prezesowi Adamowi Piętce 
za sprawne zarządzanie spółką komunalną, w tym za dobre ko-
munikowanie się z mieszkańcami i za harmonijną współpracę.
� PK
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Boczna, Polna i Dworcowa
Trwają prace przy przebudowie ul. Bocz-
nej i  fragmentu ul. Dworcowej. Dla 
mieszkańców to czas dużych uciążliwości, 
jednak rezultat tej inwestycji już za kilka 
miesięcy powinien wynagrodzić wszyst-
kie przejściowe utrudnienia. Głównym 
elementem kontraktu będzie przebudo-
wa skrzyżowania ulic Bocznej i  Polnej 
z  Dworcową. Powstanie zupełnie nowy 
układ drogowy, który znacząco popra-
wi bezpieczeństwo ruchu samochodów 
i  pieszych w  tym rejonie. Wartość zada-
nia to ok. 8 mln zł, wykonawcą jest firma 
Hucz sp. z o.o. z Boronowa, a inwestorem 
– samorząd Toszka.� PK

Dzień Kobiet

8 marca na naszym rynku Burmistrz 
Grzegorz Kupczyk wraz ze swoim zastęp-
cą składali mieszkankom serdeczne ży-
czenia z okazji Dnia Kobiet oraz wręczali 
symboliczne tulipany. Spotkanie przebie-
gło w miłej i  serdecznej atmosferze, peł-
nej uśmiechów i życzliwości. Dziękujemy 
za wspólnie spędzone chwile.

JB

Dzień sołtysa 
Z okazji Dnia Sołtysa odbyło się spotka-
nie z naszymi Sołtysami  Była to okazja do 
rozmów, wymiany doświadczeń oraz wy-
rażenia wdzięczności za codzienną pracę 
i  zaangażowanie na rzecz mieszkańców 
oraz rozwoju naszej gminy. Funkcja soł-
tysa odgrywa niezwykle ważną rolę w lo-
kalnej społeczności – to dzięki aktywności 
Państwa Sołtysów, inicjatywie i bliskiemu 
kontaktowi z  mieszkańcami nasze so-
łectwa mogą się rozwijać i  zmieniać na 
lepsze. W  ramach podziękowania każdy 
z  Sołtysów otrzymał symboliczny upo-
minek – drzewko śliwy wiśniowej, które 
zostanie posadzone na terenie gminy. Ma 
ono symbolizować rozwój naszych miej-
scowości, troskę o  wspólną przestrzeń 
oraz wspólne budowanie przyszłości. 
Część sołectw zdążyła już posadzić swo-

je drzewka, nadając temu gestowi piękny, 
realny wymiar. Dziękujemy za Waszą pra-
cę, zaangażowanie oraz wszystkie rozmo-
wy podczas spotkania.� JB

Dzień Kobiet i Dzień 
Mężczyzn w Sarnowie
W  Sarnowie odbyło się wspólne święto-
wanie Dnia Kobiet i  Mężczyzn. Spotka-
nie zgromadziło ponad 50 mieszkańców, 
którzy spędzili czas w  radosnej, przyja-

znej atmosferze. Wydarzenie uświetnił 
Pan Adam Kulik z  Pniowa, który zadbał 
o świetną zabawę i wesoły nastrój uczest-
ników. Na spotkaniu obecny był rów-
nież Burmistrz Grzegorz Kupczyk, który 
chętnie włączył się w rozmowy i wspólne 
świętowanie. Organizatorem spotkania 

była Pani Sołtys Gabriela Ziaja, a pomoc 
w  jego przygotowaniu okazali członko-
wie Koła Gospodyń Wiejskich. Serdeczne 
podziękowania kierujemy do wszystkich, 
którzy wzięli udział w  tym wydarzeniu, 
tworząc niezapomnianą atmosferę wspól-
noty i radości.

JB

W dniu 12 marca w Jednostce Ratowniczo-Gaśniczej w Pyskowicach odbyło się spo-
tkanie podsumowujące służbę strażaków z jednostek podległych komendantowi miej-
skiemu PSP w Gliwicach. Komendant, starszy brygadier Marian Matejczyk, omówił 
bardzo różnorodne formy służby realizowane w  podległych jednostkach, podkreślił 
przy tym różne pola dobrej współpracy ze strażakami ochotnikami, z innymi instytu-
cjami, służbami, inspekcjami i samorządami. W spotkaniu wziął także udział komen-
dant wojewódzki PSP st. brygadier Damian Legierski. Serdecznie dziękujemy straża-
kom zawodowym i ochotnikom za fachowość i pełne zaangażowaniu dla dobra nas 
wszystkich.� PK

Podsumowanie służby
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Dostojni Jubilaci
Z  okazji pięknego jubileuszu 90-lecia burmistrz 
Grzegorz Kupczyk złożył serdeczne życzenia troj-
gu mieszkańców naszej gminy: Dorocie Czerner 
z  Toszka, Łucji Miś z  Kotulina oraz Henrykowi 
Woźnicy z Toszka. Dostojni jubilaci przyjęli życze-
nia zdrowia, Bożego błogosławieństwa, radości oraz 
dumy z przeżytych lat. Burmistrz życzył im również 
wszelkiego dobra, spokoju i wielu radosnych chwil 
w gronie najbliższych. Ten piękny jubileusz to oka-
zja, by docenić doświadczenie, mądrość i wkład Ju-
bilatów w  życie naszej społeczności. Wszystkiego, 
co najlepsze!� JB

Pożegnanie zimy i powitanie wiosny
Dzieci z przedszkola w Toszku w radosny sposób pożegnały zimę i powita-
ły wiosnę na naszym rynku. Maluchy uczestniczyły w wesołych zabawach 
i  wspólnym śpiewa-
niu piosenek tema-
tycznie związanych 
z  nadchodzącą porą 
roku. Kolorowe de-
koracje, kwiaty i wio-
senne symbole to-
warzyszyły dzieciom 
podczas całego dnia, 
a  uśmiechom i  śmie-
chowi nie było końca. 
Wspólne powitanie 
wiosny pozwoliło 
przedszkolakom ak-
tywnie spędzić czas, 
rozwijać kreatywność 
oraz integrować się 
z rówieśnikami.� JB

Pierwszy Krok w Kosmos

W czwartek 5 marca grupa „Jeżyki” ze Szkoły Podstawowej nr 2 im. Gu-
stawa Morcinka w  Toszku zrealizowała ostatni etap projektu „Pierwszy 
Krok w Kosmos”. Dzieci skorzystały 3z interaktywnej ścieżki edukacyjnej 
Planetarium i Obserwatorium Astronomicznego im. Mikołaja Kopernika 
w Chorzowie. Misję uważamy za pozytywnie zakończoną.� JB

Z ŻYCIA GMINY

Olimpiada zdrowia dzieci
W dniu 14 marca w CH "Forum" w Gliwicach nasi uczniowie oraz absol-
wenci  - członkowie Szkolnego Patrolu Pierwszej Pomocy ze Szkoły Pod-
stawowej nr 1 im. Ireny Sendler uczyli udzielania pierwszej pomocy w na-
głym zatrzymaniu krążenia i w opatrywaniu ran i urazów.

Dzień talentów w SP 1
Podczas Dzień Talentów uczniowie mieli okazję zaprezentować swoje 
umiejętności – od tańca, przez śpiew, malarstwo, aż po grę na instrumen-
tach. Występy były oceniane, a najlepszym uczestnikom wręczono pucha-
ry. Gościem specjalnym wydarzenia była absolwentka szkoły, Marta Hila 
– obecnie studentka wokalistyki w Akademii Muzycznej, która swoim wy-
stępem uświetniła całe wydarzenie.� JB
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Z ŻYCIA GMINY

W  naszej gminie z  powodzeniem reali-
zowany jest projekt skierowany do se-
niorów w  ramach Toszeckiego Budżetu 
Obywatelskiego na rok 2026. Inicjatywa 
cieszy się dużym zainteresowaniem i – co 
najważniejsze – przynosi realne korzyści 
uczestnikom, którzy chętnie biorą udział 
w proponowanych aktywnościach. W ra-
mach projektu odbywają się na toszeckim 
Zamku oraz w świetlicy KGW w Kotlinie 
regularne zajęcia ruchowe „Zdrowy krę-
gosłup” oraz zajęcia fizjoterapeutyczne, 
które pomagają seniorom zadbać o kon-
dycję, sprawność i  dobre samopoczucie. 
To nie tylko forma aktywności fizycznej, 
ale również okazja do spotkań  i integra-
cji. Dużą popularnością cieszą się także 
wyjazdy rekreacyjne i  kulturalne. Senio-
rzy uczestniczą w  wyjazdach na basen, 
a także w wydarzeniach artystycznych or-
ganizowanych w filharmoniach w Opolu 
i Katowicach. W kwietniu ruszą zapisy na 
wyjazd do Filharmonii Śląskiej na kon-
cert, który odbędzie się 10 maja. Z kolei 
w czerwcu zaplanowano spotkanie autor-
skie z Arturem Barcisiem – cenionym ak-
torem i artystą, którego twórczość od lat 
cieszy się uznaniem publiczności. Będą 
obowiązywać zapisy. Jak podkreślają sami 
uczestnicy, projekt jest niezwykle po-
trzebny i dobrze zorganizowany. Seniorzy 
czują się zaopiekowani, docenieni i mają 
możliwość aktywnego spędzania czasu 
w  miłej atmosferze. To doskonały przy-
kład na to, jak lokalne inicjatywy mogą 
pozytywnie wpływać na jakość życia 
mieszkańców. Nad przebiegiem zadania 
czuwa autorka projektu, Katarzyna Praw-
da, oraz pracownicy Urzędu Miejskiego 
w Toszku i CK"Zamek w Toszku". 

KM

Aktywni i zaopiekowani

Profilaktyka osteoporozy
Zakończyliśmy realizację Programu pro-
filaktyki wczesnego wykrywania osteopo-
rozy wśród mieszkańców gminy Toszek. 
Głównym celem Programu było uzyska-
nie lub utrzymanie wysokiego poziomu 
wiedzy z zakresu profilaktyki osteoporozy 

oraz zapobiegania złamaniom osteoporo-
tycznym, obejmującej zagadnienia teore-
tyczne i praktyczne, wśród co najmniej 
20% uczestników programu – cel udało 
się osiągnąć. W ramach Programu prze-
badano łącznie 304 osoby, z czego u 132 
stwierdzono osteoporozę. Oznacza to, 
że u około 43% wszystkich uczestników 
badań stwierdzono występowanie zmian 

osteoporotycznych. Wynik ten podkreśla 
znaczącą skalę problemu zdrowotnego 
oraz potwierdza konieczność kontynu-
owania działań profilaktycznych i edu-
kacyjnych ukierunkowanych na wczesne 
wykrywanie osteoporozy. Program był 
realizowany w latach 2023-2025. Łącznie 
wydatkowano 113.954,60 zł.

BS
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o dorastaniu na gospodarstwie i pracy 
w rolnictwie rozmawiamy z Andrzejem 
Mrzygłodem  rozmawia Joanna Bunda. Rozmowy z pasją

Andrzej 
Mrzygłód

„Moje wakacje wyglądały inaczej niż 
u większości dzieci. Nie było wyjazdów 
nad morze. Największą frajdą były 
wyjazdy do wujka i cioci pod Zduńską 
Wolę – tam też było gospodarstwo, ale 
warzywne.” 

- Proszę powiedzieć – urodził się Pan tutaj, prawda? Pańscy 
rodzice mieli gospodarstwo?
- Tak, moi rodzice mieli gospodarstwo. W zasadzie to tata prze-
jął je po swoim ojcu, czyli moim dziadku. A dziadek przejął je 
wcześniej po swoich teściach. Czyli mamy już czwarte poko-
lenie, które działa tutaj, w  gminie Toszek. Moi pradziadkowie 
przyjechali tu znad Turawy. Zalewano ich miejscowość, więc 
musieli się przenieść. Szukali miejsca do życia, znaleźli je tutaj 
i zaczęli gospodarować. Mieszkamy w bardzo malowniczej do-
linie – zresztą sama nazwa ulicy to Dolina. Teren jest naprawdę 
piękny. Trochę gorzej zimą, ale dziś to już nie problem. Rodzice 
przejęli gospodarstwo w 1987 roku. Dziadek prowadził je raczej 
hobbystycznie, choć jak na tamte czasy miał już spore gospo-
darstwo – około dwudziestu kilku hektarów. Rodzice bardzo je 
rozwinęli i trzeba im za to podziękować. Dziś gospodarujemy na 
około 130 hektarach, z czego około 90 to własność. Ja zacząłem 
prowadzić gospodarstwo w 2014 roku. Na początku razem z tatą 
– on prowadził, ja pomagałem. Dzisiaj większość decyzji należy 
już do mnie, a tata raczej mnie wspiera.

- A  proszę powiedzieć – co uprawia Pan na swoich polach? 
Czy pracuje Pan sam, czy ktoś Panu pomaga?
- Uprawiam pszenicę, jęczmień, rzepak, kukurydzę i  soję. Ku-
kurydza i soja to około jedna trzecia areału, reszta mniej więcej 
równomiernie.
Tak, pracujemy we dwójkę – z tatą. I da się to ogarnąć. Zatrud-
nienie pracownika to dziś bardzo duży koszt, nawet przy takim 
areale. Dlatego inwestujemy w maszyny – większe, wydajniejsze. 
One zastępują pracę ludzką i skracają czas pracy.

- A czy rolnictwo jest dla Pana pasją? Czy widziałby Pan sie-
bie w innej roli? Jaki to styl życia?
- Gdyby życie mnie zmusiło, mógłbym robić coś innego. Ale 
dziś raczej nie. To styl życia, 24 godziny na dobę. Mamy też by-

ciąg dalszy na str. 8
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dło mleczne, które wymaga stałej obecno-
ści. Tego się nie przeskoczy.

- A  jak wygląda Pański typowy dzień? 
O której zaczyna Pan pracę?
- Zazwyczaj po 6 rano jesteśmy już 
w oborze. Do około 8 staramy się wszyst-
ko ogarnąć. Wieczorem podobnie – oko-
ło 18 znowu trzeba być. Niezależnie od 
sytuacji, imprez czy wyjazdów – to jest 
obowiązek.

- Czy w takim razie wakacje są w ogóle 
możliwe?
- Tak, ale trzeba się wymieniać. Jak ktoś 
wyjeżdża, ktoś musi zostać. To bywa kło-
potliwe, ale to normalne przy hodowli. 
Zwierzęta wymagają opieki – jak nawet 
rybki, tylko na większą skalę.

- A jak wygląda hodowla w Pańskim go-
spodarstwie?
- Kiedyś mieliśmy też opasy, ale dziś sku-
piamy się na krowach. Dojenie jest już 
zmechanizowane. Hodujemy je między 
innymi dlatego, że mamy dużo łąk – ten 
teren niejako wymusza taką produkcję. 
Krowy „przerabiają” trawę na coś warto-
ściowego.
- Jak zmieniło się rolnictwo na prze-
strzeni lat – od czasów Pana dzieciństwa 
do dziś?
- Diametralnie. Technologia poszła bar-
dzo do przodu. Mój tata pamięta jeszcze 
pracę koniem. Dziś mamy ciągniki stero-
wane GPS-em.

- To znaczy, że maszyny pracują samo-
dzielnie?
- Wjeżdżamy na pole i  ciągnik może je-
chać sam. My tylko zawracamy na końcu 

pola. To ogromna zmiana w ciągu 40–50 
lat. Zmieniły się też plony. Kiedyś pszeni-
ca dawała 4–5 ton z hektara. Dziś można 
osiągnąć nawet 10 ton. Kukurydza – kil-
kanaście ton. Oczywiście wszystko zależy 
od pogody. Ostatni rok był trudny – susza 
bardzo ograniczyła plony kukurydzy i soi.

- A  jak to wyglądało w  Pana dzieciń-
stwie? Czy od początku ciągnęło Pana 
do gospodarstwa?

- Mam dwie siostry i  brata. Każdy po-
szedł swoją drogą, tylko ja zostałem przy 
gospodarstwie. Jako dziecko bawiłem się 
traktorami, potem pomagałem w  pracy. 
W  wieku 13 lat pierwszy raz jechałem 
ciągnikiem – dziadek mnie zabrał. Dziś 
pewnie byłoby to trudniejsze, ale kiedyś 
takie były czasy. Moje wakacje wyglądały 
inaczej niż u  większości dzieci. Nie było 
wyjazdów nad morze. Największą frajdą 
były wyjazdy do wujka i cioci pod Zduń-
ską Wolę – tam też było gospodarstwo, ale 
warzywne. Całe dnie pracowaliśmy, ale to 
były dla mnie najlepsze wakacje. Dziś cie-
szę się, że tego doświadczyłem. Nie boję 
się pracy i wiem, jak to wygląda.

- A  co chciałby Pan przekazać innym 
rolnikom? Jaką radę mógłby Pan im 
dać?
- Trudne pytanie. Każdy ma swój cel i do 
niego dąży. Ja chcę rozwijać gospodarstwo, 
poprawiać plony i  wyniki ekonomiczne. 
Rolnictwo dziś jest trudne i  niepewne. 
Rynek bardzo się waha – wystarczy jedna 
sytuacja, jak wojna w Ukrainie, i wszystko 
się zmienia. Ale nie można się zatrzymać. 
Trzeba działać dalej, nawet jeśli chwilo-
wo się nie opłaca. Są lepsze i gorsze lata 
– trzeba to przetrwać. Jeśli miałbym coś 
powiedzieć, to: jeżeli masz cel, to warto 
do niego dążyć. I jeszcze jedna rzecz – nie 
bać się korzystać ze środków zewnętrz-
nych. My w  gospodarstwie korzystamy 
z każdej możliwości wsparcia. Od lat 90., 
przez SAPARD, po programy unijne. Nie-
którzy się boją – kontroli, papierów. Ale 
da się to przejść. Te pieniądze naprawdę 
pomagają w  rozwoju gospodarstwa. Nie 
bójmy się sięgać po takie środki.
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